



■一条自强之路

许你一座向上成长之城

本报记者 丁昱



70年,白驹过隙。70年,沧海桑田。

从1949年至2019年的70年里,处州大地天翻地覆。特别是撤地设市以后,丽水发展日新月异,群众生活品质不断提升。丽水历届党委政府面对艰巨繁重的经济发展和民生稳定任务,历经多重叠加的内外困难和风险挑战,团结带领全市人民抢抓发展机遇,艰苦奋斗,锐意进取,坚定不移推进改革开放和经济建设,开创了经济稳增长、民生福祉改善、社会和谐稳定的崭新局面。

革故鼎新,上下求索,一条发展之路让丽水交出了一份无愧于时代,无愧于人民的答卷!

城市每一天都在长大

赶乘着时代春风,背靠瓯江的滋养,凭借自身的奋进,这些年来,丽水城市日新月异,我们的生活天翻地覆。

如果用现在的眼光回望70年前的丽水,那还是一个交通落后、信息闭塞、生活艰苦的大农村。70年来,特别是改革开放以来,全市加大对基础设施建设的投入,以金丽温铁路建设与扩能改造工程、滩坑水电站建设项目、防洪景观工程为代表的一批重大建设项目相继完成,进一步增强发展后劲。2017年,全市基础设施投资从1978年的0.12亿元增至400.19亿元,年均增长24.4%。

大交通建设不断改写历史。1998年金温铁路全线贯通,2013年全市实现“县县通高速”,2015年金丽温高铁通车运营,丽水迈入了“高铁时代”,2017年实现了建制村客车“村村通”。

20年前,市区的花园路还是一畦畦菜田,如今,这里已经成为了市区的中轴线,城市已经延伸至白云山脚。于是,城东路并不指代城市东段,城西路已然在城市中心。在这座城市里,我们亲身经历了丽山的崛起与蝶变:老城区深刻质变,旧貌换新颜;新城区拔地而起,高楼林立;全市城市基础设施建设力度加大,城市吸引力、辐射力、带动力明显提升。

而且,丽水这座古老而又年轻的城市,生长速度还在不断加快。来自统计部门的数据显示,2017年建成区面积108.01平方公里,比2003年扩大了59.51平方公里;城市道路面积1690.16万平方米,比2003年扩大了993.16万平方米。城市绿化覆盖面积5592公顷,比2003年增加了3386公顷;人均公园绿地面积12.62平方米,比2003年增加了3.32平方米。城市生活垃圾无害化处理率连续多年达100%。2017年城市污水处理率95.75%,城市用水普及率100%,城市燃气普及率99.43%。

财富每一天都在增长

全市立足“绿水青山”,丽水的经济总量连上新台阶。到2017年,全市经济总量迈上千亿新台阶!

1978年全市GDP只有4.77亿元,到了2017年,这个数字已经达到1298.20亿元,提高了271倍。从市统计局提供的数字可以看到,在全市经济总量的坐标系上,丽水是一条不断增长的昂扬曲线:从1978年的4.77亿元到1996年GDP总量破百亿,达到106.56亿元,用了18年时间;2008年破500亿,达到515.06亿元,用了12年时间;2014年破千亿,达到1051.75亿元,用了6年时间,经济总量扩张步伐明显加快。

数据显示,1978年至2017年,按可比价计算,全市生产总值年均增长10.4%,比全国高0.9个百分点。特别是撤地设市以来,GDP连续13年保持两位数增长,成为全省该时期唯一一个连续13年保持两位数增长的非沿海城市。

经济总量连上新台阶,丽水城乡居民钱包越来越鼓。数据显示,全市城乡居民人均可支配收入分别于1988年和1993年突破千元大关,2003年和2013年突破万元大关。2017年全市城镇常住居民人均可支配收入达到38996元,是1978年的129倍,年均增长13.4%。农村常住居民人均可支配收入达到18072元,是1978年的138倍,年均增长12.9%。1978年全市城乡居民储蓄存款余额仅为0.27亿元,2015年破千亿,2017年达到1287.01亿元。

收入的快速增长让老百姓的生活质量明显提高,消费升级步伐加快。数据显示,丽水城镇居民人均消费支出1981年只有426元,而到了2017年已经达到了27017元,年均增长12.2%,农村常住居民人均消费支出从1980年的166元提高到2017年的15222元,年均增长12.1%。

随着互联网时代到来和人们消费观念的更新,住房、交通、文化、教育、旅游和医疗保健等消费比重不断加大,家用耐用品如汽车、移动电话、电脑、空调、微波炉、油烟机、健身器材等实现了从无到有、快速增长。2017年城乡居民每百户移动电话拥有量分别为234部和222部,电脑拥有量分别达到90台和33台,空调拥有量分别为160台和45台,家用汽车拥有量分别为35辆和18辆。

笑容每一天都更灿烂

一条条街道干净整洁,一个个路人文明有礼,一家家门店满面春风。这座充盈着温暖与文明的城市,群众幸福指数多年全省第一;这座跃动着生机与活力的城市,承载着建设美丽幸福新丽水的美好愿望。

“文明”是一座城市的幸福底色,“文明”是一座城市的内在气质。2008年5月,市委市政府以偌大的勇气,带领着两百多万丽水人民,启动了“六城联创”工作。多年来,我们一直初衷不改,虽经历风雨,但始终奋力前行。2015年,“六城联创”工作全面完成。2017年,丽水又获评“全国文明城市”。多年的艰辛努力和汗水,让丽水迎来了脱胎换骨的巨变,文明火种融入了丽水的精神血脉,绽放出“文明丽水”的绚烂花朵。

在“六城联创”引擎的强力带动下,集全市上下的智慧和力量,一幅“天蓝、地绿、水清、景美、人和”的城市画卷正在徐徐展开:街街绿荫夹道,路路草木葱茏,公园广场鸟语花香,风景名胜魅力独特,日新月异的变化让丽水人看在眼里,甜在心头。在丽水生活了一辈子,已是耄耋之年的王理新老人,对丽水的城市变化感触颇深,他说:“现在的丽水空气清新,城市中大大小小的公园让人感觉犹如生活在一个大花园中,道路干净整洁,社会文明和谐,生活在这样的城市中让人心情舒畅。”

当文明成为市民自觉的行为方式,当文明内化为城市的精神气质,当文明沉淀为持续发展的“永动机”,它不仅成为了丽水宝贵的无形资源和重要的发展环境,也成为了丽水的核心竞争力和城市的金名片。建设城市,让人民生活更美好;创建文明城市,让人民生活更幸福——这是秀山丽水生动写照。

延伸阅读

丽水经济发展的三个阶段

■本报记者 丁昱

丽水位于浙江省西南部,素有“九山半水半分田”之称,全市自然资源丰富,生态环境优越。但经济体量小,在全省排名相对靠后。改革开放40年来,丽水经济发展大致经历了以下三个阶段:

(一)改革开放初期探索发展阶段(1978—1999年)

改革开放初期,丽水经济以农业经济为主,工业经济落后,三产发展水平极低,社会事业严重滞后。丽水地委、行署全面贯彻落实中央连续出台的一号文件,在农村最终确立了家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制,极大地解放了农村生产力。城市改革全面推进,围绕社会主义市场经济体制改革目标,国企改革不断深入,企业经营自主权逐步扩大,企业改制加速推进,集体、个体经济发展势头迅猛,市场改革与经济得到初步发展。1978—1999年,按可比价计算,全市GDP年均增长9.4%,分别低于全国、全省0.3个和4.3个百分点。

(二)撤地设市后经济总量快速扩张阶段(2000—2012)

2000年5月20日,国务院同意撤销丽水地区行署,设立地级丽水市。2001年开始,省委出台《关于加快欠发达地区经济社会发展的若干意见》、《关于实施“欠发达乡镇奔小康工程”的通知》、《关于全面实施山海协作工程的若干意见》、《关于进一步加快欠发达乡镇奔小康的若干意见》、《关于推进欠发达地区加快发展的若干意见》等一系列加快欠发达地区发展的重要政策文件支持丽水发展。市委、市政府提出“生态立市、工业强市、绿色兴市”的三市并举发展战略,以五百亿工程为载体,主动对接省委、省政府接轨长三角战略,充分利用省委扶持政策,抓住撤地设市行政管理体制调整的重大机遇,丽水经济加快“补课赶超”,改革开放向多方位、多领域、多层次推进,着力推进了二、三产业发展,加快城市化建设,丽水进入大投入、大发展、大跨越时期。2000—2012年,按可比价计算,全市GDP年均增长13.1%,分别高于全国、全省2.9和1.4个百分点。经济总量也从1999年的122.17亿元增加到2012年的892.26亿元,13年增长了6.3倍。

(三)经济增长方式逐步向高质量发展转变阶段(2013—至今)

随着宏观环境变化、经济总量增长和发展方式转变的新要求,丽水经济增长方式从注重量的扩张向高质量发展转变,经济增速换挡回落,从高速增长转换为中高速增长。2013年11月,浙江省委在丽水专题工作会议上提出,把丽水作为浙江践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”战略指导思想的先行区和试点市,并决定对丽水不考核GDP和工业总产值两项指标。2013年12月,丽水市委审议通过《关于坚定不移走“绿水青山就是金山银山”绿色生态发展之路,全面深化改革,建设美丽幸福新丽水的决定》。2017年8月,丽水市委审议并通过了《打好五张牌、培育新引擎、建设大花园,全力创建浙江(丽水)绿色发展综合改革创新区的决定》,将全市上下思想统一到绿色生态发展上来,加快经济转型升级,坚定不移迈向高质量发展,奋力开辟绿水青山就是金山银山的新境界。2013—2017年,按可比价计算,全市GDP年均增长7.3%,高于全国0.2个百分点。

记者手记

名气每一天都在变大

3月31日上午8时,2019丽水超级马拉松在市区花园路北端正式鸣枪开跑,作为全国首个50公里城市超级马拉松赛,来自德国、法国、墨西哥、韩国等12个国家和国内26个省份86个城市共13500余名选手齐聚丽水,尽情享受这场体育盛宴;

8月13日上午,中国摄影家协会和丽水市人民政府在北京召开新闻发布会,向全世界朋友发出邀请:2019年11月8日—11月12日,第三届国际摄影研讨会暨2019丽水摄影节将在丽水举办,诚邀全世界摄影家、摄影爱好者前来参展、参观、交流、创作……

一个个全国性、全球性的活动落地丽水,这是丽水多年努力发展的结果,也是丽水如今名声在外的真实写照。

我们的名气每一天都在变大,如今丽水再也不是当年偏安一隅的江南古城,而是“诗画浙江”大花园的最美核心区,是“中国生态第一市”,是一座享誉全球的现代化大都市。现在,每一天,都有12000人次搭乘高铁往来于丽水 and 全国各地,秀山丽水的美景和美食也随着他们的口碑传播到世界各地。

奋进在新时代的浩荡春风里,发展的脚步一刻没有停歇。崭新的丽水,正以“丽水之赞”为引领和动力,沿着自身标定的发展之路,以更高站位、更宽视野、更大手笔,以更昂扬的姿态昂首挺胸、阔步前进!

本报记者 丁昱